

# “足球运动”专业和体育单招“扩容”引关注

“教育部官

网3月19日发布了《教育部公布新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》(以下简称《审批结果》)。根据《审批结果》，足球运动成为新增专业，开设运动训练专业的院校大幅增加，北京大学继清华大学之后也将开设体育教育专业，这些与体育特长学生升学有关的变化在业界引起了较为广泛的关注。

教育部官网的消息显示，此次共新增备案专业点1456个、审批专业点217个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。《审批结果》提到：“聚焦服务健康中国战略需求，落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。”

根据同时发布的《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，包括北京体育大学、福建师范大学、贵州警察学院在内的30所高校将开设足球运动专业，其中主要是体育类和师范类院校。此外，还有31所高校获批成为新增的开设运动训练专业的院校，其中包括复旦大学、厦门大学、山东大学、中山大学、西安交通大学、重庆大学、哈尔滨工业大学等国内知名院校。运动训练、武术与民族传统体育专业招生在业内被简称为体育单招，2023年运动训练专业招生院校共有117所，这次的增幅相当可观。

北京大学获批开办体育

## 2024届高校毕业生春季促就业攻坚行动开启

据新华社北京3月20日电 记者3月20日从教育部获悉，为抢抓春季开学后促就业工作关键期，全力促进高校毕业生高质量充分就业，教育部开展2024届高校毕业生春季促就业攻坚行动。

其间，将举办“万企进校园”招聘活动，开展“访企拓岗”专项行动。根据教育部要求，各地各高校要充分发挥校园招聘主渠道作用，千方百计汇聚市场化、社会化岗位资源，春季攻坚行动期间为每名有求职意愿的毕业生提供不少于5条就业岗位信息。二级院系要以学科专业点为单位开展走访，特别是新设置专

业教育专业也颇为引人关注。继清华大学获批之后，此次北京大学、北京理工大学等高校申请开办体育教育专业也通过了审批。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟说，尽管从目前的招生政策来看，高水平运动队建设的规模和质量面临很大挑战，但不影响我们利用北京大学深厚的体育与多学科的教育资源。

清华大学体育部主任刘波表示，针对高水平运动员招生新政，部分院校申请了体育专业，尤其是坚持自主培养模式的一些重点大学，如清华、北大、北理工等，还陆续出台了文化课破格政策以招到更好的生源。而其他一些院校则选择了增加运动训练专业(体育单招)和新开设足球运动专业，以应对高水平运动队招生要求提高后带来的生源减少等问题。这有助于更好地贯彻招生新政，也会逐渐成为未来高校“体教融合”培养竞技体育人才的一个趋势。高水平运动队招生、运动训练或足球专业单招，再加上优秀运动员免试入学(俗称“挂靠”)，这三种方式组成的“多元化”招生和培养模式将是未来我国高校培养竞技体育人才的主要模式。

首都体育学院教授钟秉枢认为，目前教育部认可的体育类专业有10多个，而现在不少高校比较集中地选择开办运动训练专业，可能有解决招生难度问题的现实考量。从长远来看，无论是运动训练专业，还是足球运动专业，都需要相关院校明确专业定位和培养目标，需要想清楚究竟要培养什么样的人才，并且树立科学的人才观、成才观、教育观，扭转教育功利化倾向，这样才能实现科学的、可持续的发展。

(据新华社北京3月20日电)

业和上一年度毕业去向落实率低于本校平均水平的专业，要结合毕业生就业需求，有效访企拓岗。

此外，教育部还要求，各地各高校要加强毕业生就业观念教育引导，引导高校毕业生树立正确的就业价值观；用好“互联网+就业指导”公益直播课等各类就业指导资源，为毕业生提供个性化就业指导和服务；积极开展就业安全教育和诚信教育，加强涉就业风险防范，帮助毕业生防范“黑中介”“付费实习”等就业陷阱，增强毕业生求职安全意识和法治意识。



3月20日，在山东省青岛市市北区宁安路小学开展的“滴水在指尖 节水在心间”主题活动中，一名学生在做污水净化小实验。

为迎接即将到来的世界水日，各地举办形式多样的主题活动，增强人们的节水、护水意识。  
(新华社发)

## 天都一号、二号通导技术试验星成功发射

据新华社海南文昌3月20日电 3月20日，天都一号、二号通导技术试验星由长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射升空，卫星作为深空探测实验室的首发星，将为月球通导技术提供先期验证。

长征八号遥三运载火箭飞行24分钟后，鹊桥二号与运载

火箭分离，天都星组合体在鹊桥二号中继星分离后120秒与运载火箭分离，进入近地点高度200公里、远地点高度42万公里的预定地月转移轨道，卫星太阳翼正常展开，发射任务取得圆满成功。

长征八号遥三运载火箭采用芯级捆绑两枚液体助推器的两级半构型，全箭总长50.3

米。此次任务是长征八号运载火箭首次执行探月轨道发射任务。研制团队根据多窗口多弹道、低空高速飞行剖面等任务需求，对火箭进行了设计改进和优化，扩展了任务适应性，提高了可靠性。长征八号遥三运载火箭此次完成鹊桥二号中继星和天都一号、二号通导技术试验星一箭三星发射。

## 公安部交管局发出客运安全提示

据新华社北京3月20日电 春季气温回升，客货运输、春耕务农、旅游踏青等活动增多，交通安全风险有所上升。公安部交管局3月20日发出客运安全提示。

客车司机应严格按照道路限速要求行驶。超速行驶会导致车辆制动距离延长，驾驶人视物模糊、视野缩小，车辆发生碰撞时能量增大。乘客数量应不超过核定载客人数。客车超员会降低车辆安全性能，增大事故发生概率，增加人员伤亡风险。

深夜、凌晨和午后警惕疲

劳驾驶。据统计，深夜(0时至2时)、凌晨(4时至6时)和午后(11时至13时)是疲劳驾驶引发交通事故的多发时间段。疲劳驾驶会导致驾驶人反应迟钝、判断力下降、操作失误增加，严重时会对车辆失去控制。非接驳长途客运车辆，2时至5时应停止运行，驾驶人夜间停驶休息，不违规通行，保证自身和乘车人安全。

客运车辆行李厢是放置乘客随身行李的空间，严禁在行李厢违规装载货物，严禁客货混装。出于稳定驾驶的需要，客车的结构设计极为不适合承

载过重物品，违法违规装载货物，将加大爆胎、翻车等风险，严重影响行车安全。

司机驾驶大客车在高速公路上行经隧道路段时，要注意观察道路交通标志标线，根据标志标线指示按道通行，遵守限速规定，在隧道内禁止超车。同时，还要防范隧道入口的“黑洞效应”、隧道出口的“白洞效应”。

乘客也要从自身做起把好“安全关”，系好安全带、拒乘超员车、不带危险品上车，发现相关交通违法行为可及时向公安交管部门举报。

## 口腔医学专家揭示牙周病与全身疾病密切相关

据新华社北京3月20日电 3月20日是世界口腔健康日，主题是“健康口腔，健康体魄”。口腔医学专家指出，主题说明了牙周病与全身疾病密切相关，因此更要重视个人口腔卫生。

牙周炎作为常见的牙周病，是牙周围组织在牙菌斑的作用下出现炎症、破坏，进而导致牙齿松动、脱落的一种口腔疾病，而全身疾病主要指心脑血管疾病及代谢性疾病，包括糖尿病、冠心病、脑动脉硬化、肿瘤、老年痴呆等。

“牙周病与全身疾病之间

看似毫无关联，但近年来科学家研究发现，它们两者之间实际上存在密切联系。”北京医院口腔科副主任杨泓表示，如果不加干预，牙周病会持续很长时间，症状从轻微的刷牙出血、牙龈反复肿胀到牙齿松动、脱落。长期严重的牙周病患者比牙周病程度轻或没有牙周病的人，更容易出现上述全身疾病，且病情往往更为严重。

专家特别提醒，在患有全身疾病的患者中，牙周病的发病率也高于没有全身疾病的健康人。尤其对于糖尿病患者而言，其牙周病的好转甚至有利

于糖尿病患者的血糖控制。

杨泓进一步解释，在牙周病患者发炎的牙周组织中存在很多致病菌，这些细菌会释放大量毒素。同时，局部的牙周组织在对抗外来细菌侵犯时往往会产生大量抗体和炎症因子。这些细菌、毒素、抗体、炎症因子的长期存在，不仅造成局部牙周组织的损害，还会通过局部组织中的毛细血管，扩散到全身各个脏器，从而引发多种全身疾病。专家提醒，如果患有全身疾病，应及时检查是否患有牙周病，以期对疾病实现更好地治疗和预后。